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??NORME GENERALI 
 

1. Attenersi scrupolosamente alle disposizioni impartite dal proprio superiore, non 
compiendo di propria iniziativa operazioni o manovre non di propria competenza. 

2. Non usare macchine, impianti, attrezzature senza l’autorizzazione dei propri superiori. 
3. Durante le manovre impiegare i dispositivi di sicurezza sia individuali sia collettivi e tutti 

gli altri sistemi di protezione previsti. 
4. Segnalare al proprio superiore, le deficienze dei dispositivi e dei mezzi di sicurezza e 

di protezione e le situazioni di pericolo di cui si viene a conoscenza. 
5. Non rimuovere o modificare i dispositivi e gli altri mezzi di sicurezza e di protezione 

senza l’autorizzazione del Preposto responsabile. 
6. Quando il lavoro richiede l’intervento di più persone occorre operare in stretto 

collegamento e perfetta intesa. 
7. Rispettare sempre la segnaletica, la cartellonistica e ogni altro dispositivo ricordando 

sempre che la segnaletica svolge un ruolo fondamentale ai fini della sicurezza. 
 
??INIZIO E TERMINE DEL SERVIZIO 
 
A inizio del turno di lavoro il carrellista deve controllare il regolare funzionamento del freno, 
del freno a mano e dei comandi. 
A fine turno deve: 
a) Parcheggiare il carrello elevatore nel luogo designato. 
b) Asportare la chiave dal cruscotto. 
c) Azionare il freno di stazionamento. 
Se si notano deficienze di corretto funzionamento dei sistemi di sicurezza, occorre segnalarle 
immediatamente al proprio Preposto. 
 
??CIRCOLAZIONE 
 
Prestare particolare attenzione nelle strettoie e sui terreni sconnessi o scivolosi. 

1. Prima di transitare attraverso portoni e sottopassi assicurarsi che il carico non superi 
l’altezza consentita. 

2. Prestare particolare attenzione quando si percorrono tratti in discesa con il carico sulle 
forcole, procedere a velocità adeguatamente ridotta e in retromarcia e con la massima 
cautela. 

3. Non alzare o abbassare il carico durante il trasporto. 
Durante la guida del mezzo il conducente deve tenere una posizione corretta non facendo 
sporgere parti del corpo fuori dalla sagoma del mezzo stesso. 



 RREEGGIIOONNEE  SSIICCIILLIIAANNAA  
AAZZIIEENNDDAA  OOSSPPEEDDAALLIIEERRAA  

““CCAANNNNIIZZZZAARROO””  
DD II  RR IIFFEERR IIMM EENNTT OO   RREEGG IIOONNAA LLEE  DD II    33 °°  LL IIVV EELL LLOO  

PPEERR  LL’’EE MM EERR GG EENNZZ AA  
VViiaa  MMeess ss iinnaa  88 22 99   ––  99 55 112266   CCaatt aannii aa  

 
 
 

Rev 0 
 

Data  

                                                  SSEERRVVIIZZIIOO  DDII  PPRREEVVEENNZZIIOONNEE  EE  PPRROOTTEEZZIIOONNEE 

LLIINNEEEE  GGUUIIDDAA  DDII  CCOOMMPPOORRTTAAMM EENNTTOO    
PPEERR    IILL  PERSONALE ADDETTO ALL'USO DI CARRELLI ELEVATORI  

 

               Servizio di Prevenzione e Protezione Tel.  095/7262177 – Tel/Fax 095/7262170 
 

 

 
MOVIMENTAZIONE MATERIALI 
 

1. Non depositare materiali in corrispondenza di passaggi, vetrate, apparecchiature 
elettriche, mezzi antincendio. 

2. Massima attenzione va posta nella movimentazione di materiali pericolosi (taniche di 
Acido Cloridrico, Soda Caustica ecc.) 

3. Il carico deve essere prelevato e trasportato con forcole di lunghezza idonea e non 
deve superare un’altezza tale che impedisca la visibilità anteriore. 

4. Durante il trasporto le forcole o il carico devono essere tenute sollevate dal suolo da 10 
a 15 cm misurati nella parte bassa. 

5. Se il carrello è abbandonato anche momentaneamente, le forcole devono essere 
abbassate al suolo e la chiave deve essere estratta dal cruscotto. Azionare il freno di 
stazionamento. 

6. E’ vietato movimentare contenitori o piani di appoggio che non siano in condizioni di 
piena efficienza o non garantiscano la dovuta stabilità. 

7. I contenitori privi di sede di forcolamento devono essere trasportati uno alla volta. 
 

Non superare mai il limite di portata del carrello. 
 
IMMAGAZZINAGGIO MATERIALI 
 

1. Sovrapporre solamente i carichi con analoghe dimensioni di base o con superfici a 
scalare rispetto alla base di appoggio. 

2. Non accatastare contenitori che abbiano materiale sporgente oltre il bordo superiore. 
3. Le manovre di sollevamento devono essere effettuate previo allontanamento delle 

persone che si trovino esposte al rischio dell'eventuale caduta del carico. 
4. Nelle operazioni di prelievo o magazzinaggio occorre avere consapevolezza che la 

manovra può interessare, nell’eventuale ribaltamento del carico, posti di lavoro o 
passaggio.  

5. In particolare porre attenzione alla lunghezza delle forcole per evitare, in caso di 
cataste affiancate, di urtare la catasta laterale. 

? 
 
VARIE 
 

1. E’ VIETATO trasportare persone sul carrello. 
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2. E’ VIETATO usare i carrelli per usi diversi da quelli cui sono destinati (non spingere, 
urtare, trascinare ecc.) 

 
??BATTERIE 
 

La ricarica delle batterie (es. dei muletti o dei carrelli elevatori) deve avvenire in apposito 
locale dedicato dotato di aperture a soffitto verso l’esterno, oppure in luogo aperto riparato e 
circoscritto accessibile solo al personale autorizzato. 

Sulle batterie non si devono depositare strumenti e attrezzi metallici, in quanto possono 
provocare corti circuiti con rischio di scoppio dell’elemento e proiezione dell’elettrolito. 

Nelle operazioni di rabbocco di acqua distillata, acido o soda caustica, sostituzione di 
elementi, SI DEVE fare uso di  idonei mezzi protettivi: maschera per acidi, occhiali di 
sicurezza, guanti antiacido, grembiule antiacido, stivali).  

E’ inoltre vietato  fumare. 
 
??DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE 
 
a) Durante il servizio, i lavoratori non devono usare indumenti personali. 
b) I lavoratori devono indossare gli indumenti e i dispositivi di protezione individuale loro 

assegnati e farne corretto e costante uso, richiedendo al capo servizio la loro sostituzione 
ogni qual volta si verifichi un deterioramento che ne pregiudichi l’affidabilità protettiva. 

c) E’ obbligo fare uso del casco protettivo qualora si svolgano operazioni che comportano 
rischio di infortunio al capo.  

d) Nelle operazioni che comportano il sollevamento di polvere si fa obbligo di usare 
l’apposita mascherina con filtro. 

e) Nelle operazioni in cui può verificarsi un infortunio agli occhi o al viso, occorre fare uso di 
occhiali protettivi. 

f) Nell’impiego o nel trasporto di sostanze corrosive (es. acidi, sostanze caustiche ecc.) e’ 
obbligatorio indossare guanti impermeabili con manicotto, occhiali o visiere protettive, 
tuta protettiva. 

g)  L’uso dei guanti deve essere fatto in modo sistematico e continuo; non prelevare né 
spostare mai con le mani nude i rifiuti o i loro contenitori. 

h) E’ vietato fare uso di sandali o scarpe non compatibili con il lavoro da svolgere; è 
obbligatorio usare sempre le scarpe assegnate in dotazione personale che devono 
risultare integre in ogni loro parte. 

i) A fine turno gli indumenti protettivi devono essere riposti nell’apposito armadietto. 
 


